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1.
1) 선택 정렬
	1단계)
	30
	50
	80
	60(a)
	70
	90
	60(b)
	40


	2단계)
	30
	40
	80
	60(a)
	70
	90
	60(b)
	50


	3단계)
	30
	40
	50
	60(a)
	70
	90
	60(b)
	80


	4단계)
	30
	40
	50
	60(a)
	70
	90
	60(b)
	80


	5단계)
	30
	40
	50
	60(a)
	60(b)
	90
	70
	80


	6단계)
	30
	40
	50
	60(a)
	60(b)
	70
	90
	80


	7단계)
	30
	40
	50
	60(a)
	60(b)
	70
	80
	90



2) 퀵 정렬
	1단계) 피봇 40
	30
	40*
	80
	60(a)
	70
	90
	60(b)
	50


	2단계) 피봇 50
	30
	40
	50*
	60(a)
	70
	90
	60(b)
	80


	3단계) 피봇 80
	30
	40
	50
	60(a)
	70
	60(b)
	80*
	90



	4단계) 피봇 60(b)
	30
	40
	50
	60(b)*
	70
	60(a)
	80
	90


5단계) 피봇 60(a)
	30
	40
	50
	60(b)
	60(a)*
	70
	80
	90



3) 병합 정렬
1단계) 분할
{70, 50}   {80, 60}  {30, 90}  {60, 40}

2단계) 병합 (1)
{50, 70}   {60(a), 80}  {30, 90}  {40, 60(b)}

3단계) 병합 (2)
{50, 60(a), 70, 80}  {30, 40, 60(b), 90}

4단계) 병합 (3)
{30, 40, 50, 60(a), 60(b), 70, 80, 90}

2. 
1) 퀵 정렬
	1단계) 피봇 9		
	62
	48
	93
	78
	24
	65
	23
	9 *


	2단계) 피봇 23
	62
	48
	93
	78
	24
	65
	23*
	9


3단계) 피봇 65
	78
	93
	65*
	62
	24
	48
	23
	9


4단계) 피봇 93
	93*
	78
	65
	62
	24
	48
	23
	9


5단계) 피봇 48
	93
	78
	65
	62
	48*
	24
	23
	9



2) 병합 정렬
1단계) 분할
{62, 48}  {93, 78}  {24, 65}  {23, 9}

2단계) 병합 (1)
{62, 48}  {93, 78} {65, 24}  {23, 9}

3단계) 병합 (2)
{93, 78, 62, 48}  {65, 24, 23, 9}

4단계) 병합 (3)
{93, 78, 65, 62, 48, 24, 23, 9}


3. 
1) 퀵 정렬의 특성
: 퀵 정렬은 인접한 피봇을 기준으로 두 자료의 키 값을 비교하여 위치를 교환하는 알고리즘으로 자료의 이동 연산이 비교 연산보다 상대적으로 적게 발생한다. 단, 피봇을 기준으로 나누어지는 2개의 부분 집합에 불균형이 발생하면, 즉 기존 자료의 정렬 정도에 따라 효율성이 최악의 경우 O(n2)이 될 수 있다

2) 퀵 정렬의 효율성
: 최선 혹은 평균: O(nlog2n), 최악: O(n2)

3) 퀵 정렬의 안정성
: 안정성이 유지되지 않는 불안정 알고리즘이다.


4. 
평균 기준
	O(n2): 선택 정렬, 버블 정렬, 삽입 정렬
	O(nlog2n): 퀵 정렬, 병합 정렬, 히프 정렬
	O(n): 기수 정렬


5. <생략> 소스 다운로드는 남가람북스 홈페이지 혹은 저자의 블로그를 참고해 주세요
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1. 
abc의 경우
		호너의 방법 (자릿수 31 사용)
((97 * 31 + 98) * 31 + 99) = 96354
	def의 경우
		호너의 방법 (자릿수 31 사용)
((100 * 31 + 101) * 31 + 102) = 99333

1) 이동 접기 함수
a. 문자열 abc의 키 값: 17
	  해시 테이블 크기 M = 127 (3자리)
		963	54	: 3자리 2개로 분할
		
	963
 +   54

	   1,017


		초과 자릿수인 천의 자리 1을 버리면, 최종적으로 17이 남음

b. 문자열 def의 키 값 26
	  해시 테이블 크기 M = 127 (3자리)
		993	33	: 3자리 2개로 분할
		
	993
 +   33

	   1,026


		초과 자릿수인 천의 자리 1을 버리면, 최종적으로 26이 남음

2) 중간 제곱 함수
a. 문자열 abc의 키 값: 93
	  96354 * 96354 = 9,284,093,316
		중간 4자리 4,093에서 초과 자릿수 4 버림

b. 문자열 def의 키 값 44
	  99333 * 99333 = 9,867,044,889
		중간 4자리 7,044에서 초과 자릿수 7 버림


2. 
1) 선형 조사법 사용
h(k)=k mod 11
h(89) = 89 mod 11 = 1
h(15) = 15 mod 11 = 4
h(12) = 12 mod 11 = 1 (충돌)
	h(12) = (1 + 1) mod 11 = 2
h(13) = 13 mod 11 = 2 (충돌)
	h(13) = (2 + 1) mod 11 = 3
h(4) = 4 mod 11 = 4	(충돌)
	h(4) = (4 + 1) mod 11 = 5
h(30) = 30 mod 11 = 8
h(1) = 1 mod 11 = 1 (충돌)
	h(1) = (1 + 1) mod 11 = 2 (충돌)
	h(1) = (2 + 1) mod 11 = 3 (충돌)
	h(1) = (3 + 1) mod 11 = 4 (충돌)
	h(1) = (4 + 1) mod 11 = 5 (충돌)
	h(1) = (5 + 1) mod 11 = 6
h(2) = 2 mod 11 = 2 (충돌)
	h(2) = (2 + 1) mod 11 = 3 (충돌)
	…..
	h(2) = (6 + 1) mod 11 = 7
h(25) = 25 mod 11 = 3 (충돌)
	…..
	h(25) = (25 + 8) mod 11 = 9
h(27) = 27 mod 11 = 5 (충돌)
	….
	h(27) = (27 + 5) mod 11 = 10

	0
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	

	1
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89

	2
	
	
	
	
	12
	
	12
	
	12
	
	12
	
	12
	
	12
	
	12
	
	12

	3
	
	
	
	
	
	
	13
	
	13
	
	13
	
	13
	
	13
	
	13
	
	13

	4
	
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	4
	
	4
	
	4
	
	4
	
	4
	
	4

	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	1
	
	1
	
	1

	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	2
	
	2

	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	30
	
	30
	
	30
	
	30
	
	30

	9
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	25
	
	25

	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	27




2) 제곱 조사법 사용
h(89) = 89 mod 11 = 1
h(15) = 15 mod 11 = 4
h(12) = 12 mod 11 = 1	(충돌)
		h(12) = (12 + 1) mod 11 = 2
h(13) = 13 mod 11 = 2	(충돌)
		h(13) = (13 + 1) mod 11 = 3
h(4) = 4 mod 11 = 4	(충돌)
		h(4) = (4 + 1) mod 11 = 5
h(30) = 30 mod 11 = 8
h(1) = 1 mod 11 = 1 (충돌)
	h(1) = (1 + 1) mod 11 = 2 (충돌)
	h(1) = (1 + 2 * 2) mod 11 = 4 (충돌)
	h(1) = (1 + 3 * 3) mod 11 = 10
h(2) = 2 mod 11 = 2 (충돌)
	h(2) = (2 + 1) mod 11 = 3 (충돌)
	h(2) = (2 + 4) mod 11 = 6 
h(25) = 25 mod 11 = 3 (충돌)
	h(25) = (25 + 1) mod 11 = 4 (충돌)
	h(25) = (25 + 4) mod 11 = 7
h(27) = 27 mod 11 = 5 (충돌)
	h(27) = (27 + 1) mod 11 = 6 (충돌)
	h(27) = (27 + 4) mod 11 = 9

	0
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	

	1
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89

	2
	
	
	
	
	12
	
	12
	
	12
	
	12
	
	12
	
	12
	
	12
	
	12

	3
	
	
	
	
	
	
	13
	
	13
	
	13
	
	13
	
	13
	
	13
	
	13

	4
	
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	4
	
	4
	
	4
	
	4
	
	4
	
	4

	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	
	2
	
	2

	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	25
	
	25

	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	30
	
	30
	
	30
	
	30
	
	30

	9
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	27

	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	1
	
	1
	
	1



3) 이중 해싱 기법 사용 (조사 간격) = 5 - ( k mod 5)
h(89) = 89 mod 11 = 1
h(15) = 15 mod 11 = 4
h(12) = 12 mod 11 = 1 (충돌)
	조사간격 M = 5 – (12 mod 5) = 3
	h(12) = (1 + 3) mod 11 = 4 (충돌)
	h(12) = (4 + 3) mode 11 = 7
h(13) = 13 mod 11 = 2
h(4) = 4 mod 11 = 4	(충돌)
	조사간격 M = 5 – (4 mod 5) = 1
	h(4) = (4 + 1) mod 11 = 5
h(30) = 30 mod 11 = 8
h(1) = 1 mod 11 = 1 (충돌)
	조사간격 M = 5 – (1 mod 5) = 4
	h(1) = (1 + 4) mod 11 = 5 (충돌)
	h(1) = (5 + 4) mod 11 = 9
h(2) = 2 mod 11 = 2 (충돌)	 
조사간격 M = 5 – (2 mod 5) = 3
h(2) = (2 + 3) mod 11 = 5 (충돌) 
	h(2) = (5 + 3) mod 11 = 8 (충돌)
	h(2) = (8 + 3) mod 11 = 0
h(25) = 25 mod 11 = 3
h(27) = 27 mod 11 = 5 (충돌)
	조사간격 M = 5 – (27 mod 5) = 3
	h(27) = (5 + 3) mod 11 = 8 (충돌)
	h(27) = (8 + 3) mod 11 = 0 (충돌)
	h(27) = (0 + 3) mod 11 = 3 (충돌)
	h(27) = (3 + 3) mod 11 = 6

	0
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	
	→
	2
	→
	2
	→
	2

	1
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89
	
	89

	2
	
	
	
	
	
	
	13
	
	13
	
	13
	
	13
	
	13
	
	13
	
	13

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	25
	
	25

	4
	
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15
	
	15

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	4
	
	4
	
	4
	
	4
	
	4
	
	4

	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	27

	7
	
	
	
	
	12
	
	12
	
	12
	
	12
	
	12
	
	12
	
	12
	
	12

	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	30
	
	30
	
	30
	
	30
	
	30

	9
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	
	1
	
	1
	
	1

	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




3. 
<생략> 소스 다운로드는 남가람북스 홈페이지 혹은 저자의 블로그를 참고해 주세요



4장
1.
1) 높이가 3인 4-원 검색 트리
(최대 자료 저장 개수) = 3 + 12 + 96 = 111 개
m=4, 각 노드는 최대 3개(=4 – 1)개의 자료를 가짐
높이 1: 루트 노드가 4개의 서브트리 가짐, 루트 노드는 자료 3개 가짐
높이 2: 높이 2인 노드는 모두 4개이며, 각각 자료 3개씩 가짐, 따라서, 모두 12개의 자료 저장
높이 2인 4개의 서브트리가 각각 4개의 서브트리 가짐,
높이 3: 높이 3인 노드는 모두 16개(=4 * 4)이며, 각각 자료 3개씩 가짐, 따라서, 모두 96개 자료 저장
높이가 3이므로 서브트리는 0개임

2) 높이가 4인 5-원 검색 트리
(최대 자료 저장 개수) = 4 + 20 + 100 + 500 = 624 개
m=5, 각 노드는 최대 4개(=5 – 1)개의 자료를 가짐
높이 1: 루트 노드가 5개의 서브트리 가짐, 루트 노드는 자료 4개 가짐
높이 2: 높이 2인 노드는 모두 5개이며, 각각 자료 4개씩 가짐, 따라서, 모두 20개의 자료 저장
높이 2인 5개의 서브트리가 각각 5개의 서브트리 가짐,
높이 3: 높이 3인 노드는 모두 25개(=5 * 5)이며, 각각 자료 4개씩 가짐, 
따라서, 모두 100(=25*4)개 자료 저장
높이가 3인 25개의 서브트리가 각각 5개의 서브트리 가짐
높이 4: 높이 4인 노드는 모두 125개(=25 * 5 )이며, 각각 자료 4개씩 가짐, 
따라서, 모두 500개 자료 저장
높이가 4이므로 서브트리는 0개임

3) 높이가 h인 m-원 검색 트리
(최대 자료 저장 개수) = (m-1) 
+ (m - 1) * m
+ (m - 1) * m * m
+ ....
+ (m - 1) * m (h - 1)
= mh – 1


2.
1) 높이가 3, 차수가 5인 B-트리
	124
2) 높이가 5, 차수가 5인 B-트리
	3124
3) 높이가 h, 차수가 5인 B-트리
	5h - 1

3. 
[image: ]

4.
[image: ]

5-6. 
m=5인 B-트리
[image: ]

m=5인 B+트리
[image: ]

m=5인 B*트리
	이 경우 앞의 m=5, B-트리와 동일함

[image: ]



5장
1. 
가능한 신장 트리의 개수: 8개
[image: ]


2. 최소 비용 신장 트리

[image: ]

1) 크루스칼 알고리즘으로 최소 비용 신장 트리 구하기
[1] a-b 최소 가중치 1
[2] d-g 최소 가중치 1
[3] d-f 최소 가중치 1
[4] a-c 최소 가중치 2
[5] c-d 최소 가중치 2
[6] f-g 순환 발생  b-c 순환 발생  e-g 최소 가중치 2

2) 프림 알고리즘으로 최소 비용 신장 트리 구하기
 [0] 시작 노드를 a로 설정
[1] a-b 최소 가중치 1
[2] a-c 최소 가중치 2
[3] c-d 최소 가중치 2
[4] d-g 최소 가중치 2
[5] d-f 최소 가중치 2
 [6] e-g 최소 가중치 2


3. 
1) 노드 0에서의 다른 노드 사이의 최단 거리
[image: ]

노드 1 까지 최단 거리: 1 
노드 2 까지 최단 거리: 5 
노드 3 까지 최단 거리: 1 
노드 4 까지 최단 거리: 3 
노드 5 까지 최단 거리: 4 
노드 6 까지 최단 거리: 4 
노드 7 까지 최단 거리: 2

2) 그래프의 모든 최단 거리
	From
To
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	0
	0
	1
	5
	1
	3
	4
	4
	2

	1
	∞
	0
	∞
	∞
	∞
	∞
	3
	1

	2
	∞
	∞
	0
	∞
	3
	4
	1
	2

	3
	∞
	∞
	7
	0
	2
	3
	3
	4

	4
	∞
	∞
	∞
	∞
	0
	1
	1
	2

	5
	∞
	∞
	∞
	∞
	∞
	0
	∞
	7

	6
	∞
	∞
	∞
	∞
	∞
	∞
	0
	1

	7
	∞
	∞
	∞
	∞
	∞
	∞
	∞
	0
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1.
28 :	int getChange(int change_total, CoinItem *items, int item_count) {
…..
39 :	    for (i = 0; i < item_count; i++) {
40 :	        int count = getChangeCount(current_change, items[i].value);
41 :	        items[i].selected = count;
42 :	        current_change = current_change - count * items[i].value;
		if (current_change <= 0) break;		// 탈출 조건 추가.
43 :	    }
……


2. 
가격/무게의 비율로 정렬 했을 때 최대 이익: 1600
	1) 무게가 가벼운 순  이익 1400
	물건
	선택된 무게

	A
	1

	B
	2

	C
	2

	D
	0



	2) 무게가 무거운 순  이익 1100
	물건
	선택된 무게

	A
	0

	B
	0

	C
	1

	D
	4



	3) 가격이 비싼 순  이익 1300
	물건
	선택된 무게

	A
	0

	B
	0

	C
	3

	D
	2




3. 
1) 허프만 트리 및 허프만 코드 테이블
[image: ]

2) 허프만 인코딩 결과
	100011110111101011010


4.
[image: ]
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1.
	1) 중간 위치 자료: 11  (왼쪽 버림) 오른쪽 자료 12 ~ 20을 대상으로 검색 계속
	2) 중간 위치 자료: 16  (오른쪽 버림) 왼쪽 자료 12 ~ 15를 대상으로 검색 계속
	3) 중간 위치 자료: 13  검색 성공

2. 
X좌표로 정렬:  (1, 10)  (5, 19)  (7, 12)  (7, 5)  (8, 10)  (9, 14)  (16, 12)  (20, 2)  (22, 5)
[image: ]

[image: ]
최소 거리: 2.24


3.
	26000 번
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1. 
최소 비용: 120
A (10) B (25)  D (40)  C (45) A


2.
[image: ] [image: ] 

[image: ] [image: ]
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